

دی برقیال باہب، علی اللہ آن یسخت کل بیار" (طبرانی حاکم)

ایک وادی ہے اس وادی میں ایک کٹواں ہے جس کا نام بہب ہے۔ اللہ نے اپنے اوپر فرض کر لیا ہے کہ اس میں ان لوگوں کو ڈالے گا جو ظالم و جاہل ہیں۔"

انہیں جانتا کہ اسلامی نظام حکومت میں شوری کو ایک بنیادی حیثیت حاصل ہے شوری یہ ہے کہ عوام اناس (پبلک) میں سے چند ایسے افراد منتخب ہوں جو باصلاحیت اور تجربہ کار ہوں تاکہ حاکم وقت کارہائے سیاست چلانے میں ان سے مشورے لیتا ہے۔ شوری کی طرح عوام اناس بھی اس بات کے پابند ہیں جیسا کہ صحیح حدیث میں ہے کہ:

"ابو بن النبیہ

نہیعت ہے"

حدیث کے الفاظ کے مطابق یہ نصیحت حکمرانوں کے لیے بھی ہے لوگوں کو چاہیے کہ اپنے عمدہ مشورے اپنے حکمرانوں تک پہنچاتے رہیں اور اگر انہیں غلطی پر دیکھیں نصیحت کریں۔ بلکہ حکمرانوں کے سامنے حق بات کہنے کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے افضل جہاد سے تعبیر کیا ہے۔

انہا و عذہ نال عذ سلطان باہر"

یہ افضل جہاد کسی ظالم حکمران کے سامنے حق بات کہنا ہے۔"

لی کو یہ بات نہایت پسند ہے کہ ظالم حاکموں کو ان کی غلطیوں سے آگاہ کیا جائے اور حکومت چلانے کے لیے انہیں بہتر پالیسیوں سے باخبر کیا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ خلفائے راشدین نے مسند خلافت پر بیٹھنے کے معاہدہ جو خطبہ دیا تھا اس میں اس بات کی طرف بھی واضح اشارہ کیا تھا۔ مثلاً حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہم، فان راستونی علی حق، فاستونی، وان راستونی علی باطل فخذونی"

یہیں تمہارا سربراہ مقرر کیا گیا ہوں حالانکہ میں سب سے بہتر شخص نہیں ہوں۔ اگر تم مجھے حق پر دیکھو تو میری مدد کرنا۔ اور اگر غلطی پر دیکھو تو مجھے صید جا راستہ دکھانا۔" اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بھی کچھ اسی طرح کی بات کہی تھی:

س من راہی معکم فی اموالنا فلیتومر"

اے جو میرے اندر رکھی جائے تو وہ مجھے شیک کر دے۔"

غل میں جب کسی عورت نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو کسی بات پر ٹوکا تو عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا:

امرأة واتخطا عمر"

شیک بات کہی اور عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے غلطی ہو گئی۔"

رکریں تو معلوم ہو گا کہ موجودہ جمہوریت کا بنیادی ڈھانچہ اسلامی نظام حکومت سے بہت مختلف نہیں ہے۔ موجودہ جمہوریت میں بھی عوام میں سے چند لوگ منتخب ہو کر پارلیمنٹ میں جاتے ہیں سربراہ مملکت ان ممبران پارلیمنٹ کے مشورے سے کارہائے حکومت انجام دیتا ہے۔ عوام اناس (پبلک) کو اختلا موجودہ دور کے انسان نے ڈکٹیٹر اور ظالم و جاہل حکمرانوں اور بادشاہوں کے خلاف طویل جنگ کے بعد ایک ایسا نظام حکومت تلاش کیا ہے جسے انہوں نے جمہوریت کا نام دیا ہے اور جس میں عوام اناس کو ظالم حکمرانوں کے جنگل سے آزاد کرنے اور انہیں بنیادی حقوق دلانے کی پھر پور کوشش کی گئی ہے مگر ظالموں کے والے اور اس کے اصول و قواعد واضح کرنے والے اگرچہ ہم مسلمانوں میں سے نہیں ہیں لیکن اس میں کوئی حرج نہیں ہے کہ ہم غیر قوموں سے اچھی باتیں سیکھیں اور انہیں اختیار کریں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم بھی یہی ہے حکمت و دانائی کی باتیں مومن کی گم شدہ دولت سے جہاں سے انہیں ملے اس کے اصول و ضوابط پر غور کریں تو اس میں وہ بہت ساری باتیں ملیں گی جن کی اسلام نے تعلیم دی ہے صرف نام کا فرق پایا جاتا ہے۔ چنانچہ موجودہ جمہوریت میں الیکشن اور ووٹنگ وہی چیز ہے جسے اسلامی قانون میں "شہادت" کا نام دیا گیا ہے شہادت کا مضموم یہ ہے کہ اچھے لوگوں کے حق میں گواہی دی:

وَالشَّاهِدَةُ وَالشَّاهِدَةُ وَالشَّاهِدَةُ وَالشَّاهِدَةُ... ۲۸۳... سورة البقرة

یہ نہ چھپاؤ جو شخص گواہی چھپائے گا اس کا دل گناہ گار ہے۔"

جس طرح شہادت کو چھپا ہوا گناہ ہے اسی طرح یہ بھی گناہ ہے کہ ایسے لوگوں کے حق میں شہادت یا ووٹ یا ووٹ دیا جائے جو نامناسب اور غلط قسم کے ہوں۔ ایسے لوگوں کے حق میں ووٹ دینا فرض ہے جو عدل و انصاف کے علمبردار ہیں۔ ملاحظہ ہو اللہ کا یہ فرمان:

نہد واؤدی عدل معکم... ۲... سورة الطلاق

اپنے میں سے دو صاحب عدل لوگوں کو گواہ بناؤ۔"

طرح ہمیں اس بات کا بھی حکم دیا گیا ہے کہ ہم یہ شہادت یا ووٹ اس بنا پر نہ دیں کہ ظالم ہمارا رشتہ دار ہے یا ہمارے علاقہ کا ہے یا ہماری پارٹی کا ہے۔ بلکہ صرف اللہ کی خاطر ووٹ دیں۔ اور ایسے لوگوں کے حق میں دیں جو اچھے ہیں۔ اللہ فرماتا ہے:

بِظنوا الشہدۃ قلہ... ۲... سورة الطلاق

ظانظ گواہی قائم کرو۔"

اسی طرح موجودہ جمہوریت میں ہم جس چیز کو پارلیمنٹ کہتے ہیں اسلامی اصطلاح میں اس کا نام شوری ہے۔ اسی طرح موجودہ جمہوریت میں آزادی رائے انسانی حقوق، برہن خاص و عام کے لیے یکساں قانون اور یکساں عدل و انصاف اور اس طرح کے بے شمار ایسے اصول و قوانین ہیں جنہیں اسلامی شریعت نے عوام اناس کی عاکیت کا مضموم یہ ہے کہ عوام اناس اپنی مرضی سے اچھے لوگوں کا انتخاب کر سکیں اور انتخاب کے بعد اگر یہ لوگ غلط راستہ اختیار کرتے ہیں تو ان کی غلطیوں پر مجاہد کر سکیں اور ضرورت پڑنے پر ان کے منصب سے انہیں برطرف بھی کر سکیں اور یہ کوئی ایسی بات نہیں ہے جو اسلامی قوانین یا الفرض جمہوریت کو بر طور نظام تسلیم کرنے کا مطلب اللہ کی عاکیت سے انکار نہیں ہے۔ اور نہ عوام اناس کو ظالم ہان کر اللہ کے برابر لکھنا کرنا ہے بلکہ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ جمہوریت ہی وہ طرز حکومت ہے جس کے ذریعے سے اسلام کے بنیادی سیاسی اصول و قواعد کو عملنا نافذ کیا جاسکتا ہے۔

یہت کے خلافین ایک اعتراض یہ بھی کرتے ہیں کہ جمہوریت میں اکثریت کی رائے کو ہی حق بہ جانب سمجھ کر اسے قبول کر لیا جاتا ہے اور اقلیت کی رائے ناقابل قبول ہوتی ہے۔ گویا حق کا معیار اکثریت ہے نہ قرآن و سنت اور اسلامی شریعت جب کہ اسلامی شریعت کی رو سے حق بات وہ ہے جو قرآن و سنت

شہادتی مشورۃ بافاظفصحا" (مسند احمد)

دونوں اگر کسی مسئلہ پر ایک رائے ہو جاو تو میں تمہارے خلاف نہیں رہوں گا۔“

صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مقابلے میں دو کی رائے کو فوقیت دی تھی۔ چنانچہ غزوہ احد کے موقع پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اکثریت کی رائے کو اختیار کیا جو اس بات کے حق میں تھی کہ شہر سے باہر نکل کر جنگ کی جائے جب کہ بڑے بڑے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین اور خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اس لیے ضرورت اس بات کی ہے کہ اس وکیلٹر شپ کے خلاف جنگ کی جائے اور جمہوریت بحال کرنے کے لیے تمام تر جدوجہد کی جائے کیوں کہ اسی جمہوریت کے سامنے ہیں اسلام پر عمل کرنے کی آزادی نصیب ہو سکتی ہے دعوت کی راہ کی ساری کاوشیں دور ہو سکتی ہیں عدل و انصاف مل سکتا ہے اور

حذا ما عہدی واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ یوسف القرضاوی

سیاسی مسائل، جلد: 2، صفحہ: 289

محدث فتویٰ